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1124 szeptember i5 Hétfő

Amundsen csődje
A nagyvilágban felezinen Iéxö aktuális prob­

lémák, még aktuálisabb nyomorúságok e's bajok 
közepette is feltűnést beit az a hir, mely arról 
számol te, hogy Amundsen, a nagy sarkkutató 
Ködet kért maga el'er, mert a beígért aiyagi 
iánt£í"rick, mt jelre tán asikt dv nagy be­

vásárlásokat eszközölt, elmaradtak, viszont a 
hitelezek nem lelkesednek az Amundsen által 
tervkeveit északi srrk felfedezéséért, meit egy­
előre nem tudják elképzelni, hegy az északi 
sarkén esetleg vad népek laknak, melyekre jó 
pénzért silány árukat lehet rásózni, avagy bá­
nják művelésére lehet felhasználni őket.

Eddig úgy tudtuk, hogy csak a költők zön- 
gedelmer iránt közönyösek a lelkek, az írás 
tanításaitól iszonyodnak el a mai világ mate­
riális fertőjébe súlyt dt törtetők. A béke évei­
ben a tudományos, főleg pedig a földrajzi és 
geológiai kutatások iránt többé kevésbé min­
denki érdeklődött; milliomosok, kormányok 
szívesen részesítették tnyagi segélyben a felfe­
dező útra készülő tudósokat. A kitartás, oda­
adás, mellyel egy egy tudós a föld ismeretlen 
zngát igyekezett feltárni, lépcsőfok volt a ma­
gasba ívelő úthoz. Yámbéry Ármin, a két ele­
mit végzett, sánta zsidó fiú is igy emelkedett 
az egyetemi tanári székbe, zz angol tudomá­
nyos akadémia tagjai sorába, mely díszt, tekin­
télyt jelenteit és némi anyagi függetlenséget is.

A béke Európájában s Amerikájában, mely 
utóbbi szellemi irányzatéiban és kulturális men­
talitásában függvénye volt csak Európának,
— volt bizonyos kollektiv idealizmus, mely — 
legalább látszatra — szívesen lelkesedett a föld 
materiális vonatkozásoktól íávolálló lehetőségei­
ért, kincseiért és csodáiért. Igaz, ez nagyjában 
csak lá-sza1-Idealismus volt, mert a lelkesedés 
mögött inkább anyagi érdek, nyers rablás! ösz­
tön, értsd: gyarmatpolitika! cél húzódott meg. 
De a tapasztalat, a tudomány igy is sokat 
nyert, a tudás tál háza uj színekké1, uj szem­
pontokkal bővült.

Ez a szép korszas immár leáldozott. A 
tudomány szerepe a politika szűk, de annál 
posványosabb keretei kézé korlátozódott. A 
mai európai és vele együtt az amerikai poli­
tika is két bálvány körül ropja vad és hangos 
táncát: a Fegyver és az Arany körül. Nincs 
többé nosztalgia, az álarc lehullott s az arany­
zsákok uj urai nem érzik szükségesnek, hogy 
a békében obiigát lelkeiedéssel érdeklődjék a 
magasabb tudományos célok iránt. Amerika 
milliomosai, egész Amerika aranyhegyek súlya 
alatt roskf.dtz. megszállásokra, panamákra, kü­
lönítményekre van pénz Európában is bőven, 
£e Amur djen északi útjára nincs.

Érthető : Amur d;en északi sarki expedíciója 
neto jelentett volna azonnali anyagi előnyö­
ket, — csupán az Önmagáért való tudomány 
& felfedezés rajongása csendült ki a nagy ku­
tató akaratából. Tehát nem volt pénz rá, nincs 
pénz rá, Európa és Amrika szemérme ma már 
a tzemértoetlenscg, Ez lett a raison, az előkelő­
ig kritériuma és valljuk be: a találó is a mai 
emberisig mentalitásához. Kár időt vesztegetni
— gondolják a politikusok — a mentegeíő- 
i.‘r : miafatt mentegetőzik az ember, elsza- 
jaszr egy jé üzletet, egy jövedelmező expedí­
ciót, mint például a senghaii, melynek rosszul 
‘Cpiezett célja az, hogy a baromi szolgaságban 
hrtett enramitáket, kínaiakat kiábrándítsák 
emberi és nemzeti jogaik illúzióiból.

Ánundsen szerencsétlenségére ma már ke- 
Vts olyan zuga van a földnek, ahová a mili­
tarista menbliiásu politika te ne tette volna 
a iái át. Nincs sok remény arra, hogy újabb 
Piacok és újabb ok kupáéiós lehető ségek remó- 

arra lelkesítse a pénztől és vértől jóllakott
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űieüttr\1,I^Íyl^«ri8-ntJllriűytn “*• \ ióban tefrtJ*» « igyuo* Elhitetném, hog, 
íuletie kuldjők ki kutatni. Mert ha voma bányák varnak ott, melyek mélvében különös

érdemeseie— eidigi drf2akövek rejteznek s az északi sark emberei
nr. au adósságait és meg- tisztes bot ütések fejében e bányák művelésére

J* *£C dtcil a hazugság eszköze teljesen alkalmasak. Ebben az esetben Amund-
guene. Európát a saját mentalitásával kellene sen két héten belül elindulhatna az északi 

lépre esami. Ha Amundsen helyében volnék, sarkra, A biztató busás kamat fejében iíy nyerne 
fudomanyos nyriaikozatot tennék közzé, mely valamit a tudomány is. De csak 
dontó érvekkel bizonyítaná, hogy az északi sár- l i’art, az északi sark kedvéért pénzt adni? 
ín minden bizonnysieinoerek élnek, akiket j Ugyan kérem, heva gondolnak aa urak? Hiszen

hogy a jégben, * Európában vagyunk!
............................................................................................................................................ . »**

Egy olasz kommunista vérbosszút állt fflatteotti meggyilkolásáért
Egy limai neetís fényes tippel kittié Ceísáliul fascists képviselőt. Az olasz ellenzik 

megbíyegii a merénylett t. A fr seist a ilirclv órem tva inti híveit a megtorlástól
{Róma, szeptember 13 Az Uj Kelet tudó- 

silójától.) Cassalini fascista képviselőt, a fascists 
munkáeszervezet alelnökét íz u^cán revolver-
levéssel megölték. A merénylő egy Corvin nevű 
kom mm ni st a, aki a képviselőt lakása előtt várt 
és ott hajtotta végre a merényletet.

A merénylet nagy riadalmat keltett az olaez 
fővárosban és a lapok egybehangzóan erélyesen 
követelik az életbiztonság helyrehozatalát. A 
merénylő kijelentette, hogy kommunista és 
csak Matteotti életéért akart elégtételt venni.

Milánóban Cassalini meggyilkolása miatt a 
fsíc'sták között komoly zavargások törtek ki. 
A „Corriera della Sera“ azon lappéldányait,

fénylője csak egyéni motívumokért gyilkolt, a 
fare isták elégették. Az újság kiadóhivatalának 
ablakait beverték, a Justlcia“ cimü szocialista 
lap épületét a fascisták lerombolták. Az ellen­
zéki lapok helyiségeit katonai készültségek őrzik.

Cassalini gyilkosát Corvin-nak hívják, aki 
merényletét fényes nappal, a villamoson kö­
vette el. Az országban a merénylet nagy iz­
galmat váltott ki, A fascista direktórium ko- 
m oly hangú felhívásban figyelmeztette a fascista 
pártot» hogy tartózkodjék a represszáliáktól ég 
minden forradalmi jellegű mozgalomtól.

Az ellenzéki pártok maiifesztumot bocsá­
tottak ki, melyben elítéli a gaztettet és meg-melyekben az volt Írva, hogy Cassalini me- ' tagad* mindem IcözösségeraQmerénvlövef

»o. ---------------- J •

Herriot lapja tiltakozik a francia-szerb szövetség ellen
Csak a népszövetségi békepaktum védheti meg Franciaországot a háborútól. Francia ország

még a tárgyalások előtt elismeri a szovjetkormányt

jugoszláv szövetség csak meg 
vétségét kössön Jagoszláviávsl, A l»p szerint nem | erősítené & szerb militarismast, amely 1914 előtt 
kstonai szerződések, hanem csfekis a népszövetségi j már háborúra izgatott.
békepafetnm mentheti meg Frsnciaors-ágot a hábo 
rutól. Ha & hatalmas Orosí ország nem tudta meg­
védeni Franciaországot a világháborúban, mégkevésbé 
tudják megvédeni a biaantaat államai, melyek még 
maguk sem szilárdultak meg.

Miért dobja bele magát Franciaország a 
balkáni darázsfészekbe ?

Miért akarja, mi érdeke van abban, hogy megvédje 
azokti az uj országukat sz olasz tervek és a 
macedón-bolgár támadások ellen ? Karagy orgy eviesék 
nem biztosítják Frtnciországot semilyen veszedelem

A már jelentett franeia-orosz tárgyalások meg­
kezdése falé jelentős lépés történt. A franciá kor­
mány már ki ia nevezte azt a bizottságot, amely

a Franciaország és Oroszország közötti 
viszony ujrafel vételét

tanulmányozza éa az orosz ezovjetkormány elisme­
résének kérdésével foglalkozzék. A bizottság tagjai 
Monzia szenátor, Noulena volt pétervári francia 
nagykövet és Leon Blum, a francia szocialista 
párt vezére. Ezzel kspesol&tban a „Matin“ közli, 
hogy a kiratslcs elismerés után a delegáció szőn­

él len. Tagadbatalhn, hegy a Davidoviee-kí rmáay * nal Moszkvába utazik és megkezdi a tárgyalásokat.

Október elsején életbe lép módosított Julián naptár
A vándorünnepeket továbbra is régi naptár szerint ülik meg. Csak provizórikus a naptáregyesités

{Bucuresti-Bukarest, szeptember 13. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Többszőr megírta már az 
Uj Kelet, hegy a görögkeleti egyház szent 
szinódúsának határozata akpján ez év október 
1 én érvénybe lép az uj, módosított Julián- 
naptár. A nap* áregy esitésnek közgazdasági 
szempontból is annyira fontos és régóta vajúdó 
problémája a módosított Julián naptár életbe­
léptetésével legalább is ideiglenesen rendező­
dik. A „Diminetta“ egyik munkatársa tegnap 
beszélgetést fosytatoít Julin Scribtn archimsnd- 
ritával, a szent szinódus mellett szervezetétnap- 
tármedositó bizetteág egyik tagjával, a^i a 
na ptár egyesítésről ezeket mondotta :

— Az elmúlt évben az ortodox klérusnak 
Konstantinápolyban tartott kongresszusa vita 
tárgyává tette a Julián-naptár módosításának 
kérdését is. A kongresszus megállapc dásra is 
jutott a foganatosítandó változtatásokat illető* 
leg. A görög egyház ez év március elsején 
már életbe is léptette a n$>ptármcdcsitísokat, 
mig a mi egyházunk a szent szinódus határo­

zata alapján október elsején fogja végrehajtani 
a változtatásokat.

— Minthogy október elseje igen közel van, 
a szent szinódus már ki is adott a román klé­
rus részére egy magyarázó ecciklikát. Az en- 
ciklika szerint október elsejétől kezdve az ösz- 
szes naphoz kötött ünnepek egybeesnek a kato­
likus ünnepekkel.

— A vándorünnepekre vonatkozólag és ez 
elsősorban a turnéira vonatkqzik, a mi szino* 
dusunk az elmúlt évben úgy határozott, hogy 
azokat is egyesíti a katolikus ünnepekkel. Éz 
évben azonban a szinódus revízió alá vette 
tavalyi határozatát és úgy döntött, hogy a 
husvétot ezentúl is a régi naptár szerint fogja 
megünnepelni, hogy a husvét és a tőle függő 
ünnepek között változatlanul maradjon meg sz 
összefüggés.

— A szent szinódusnak ez a határozata 
nem igen lesz hosszú életű, mert ilyenformán 
két naptárunk lesz. Éppen ezért a mostani 
naptáregyesités csak provizórikus jellegű lesz.
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Tovább folyik a kutmérgozós
99 llnlvorsul“ támadása am UJ Kólót ellon

(Cluj Kolozsvár, szeptember 13. Az OJ Kelet 
tudósitójától.) Az „Universal“ oimü bukaresti 
lapban, melyet a legelterjedtebb román lapnak 
mondanak, — néhány nap óta I. Sch. aláírás­
sal cikksorozat jelenik mag, mely az erdélyi 
kisebbségi politikával foglalkozik. Az elmúlt 
évek során megszoktuk, hozzáedződtünk ilyen 
cikksorozatokhoz s belenyugodtunk abba a fe* * 
lelőtlen informálatlaaságba, mellyel bukaresti 
lapok az erdélyi ügyeket kezelik. Az első idők­
ben még jámbor igyekezettel cáfoltuk meg a 
gyakran humorig otromba támadásokat, de az­
után beláttuk: lehetetlen ezt a harcot meg­
vívnunk. Lehetetlen egyre olyan hazugságokat 
•áfolni, olyan ferdítéseket helyreigazítani, me­
lyeket teljes felelőtlenséggel olyanok helyeznek 
el a bukaresti lapokban, kik életelemüknek 
tartják Eománia polgárainak egymás ellen való 
uszítását. Most se azért foglalkozunk az „Uni­
versal“ cikkírójának támadásával, mintha egy 
percig is azt hinnők, hogy ez a cikk a mi be­
csületes újságíró munkánk cáfolatát várja. Ezek 
és az ilyen cikkek teljes öntudattal íródnak s 
aki azokat írja, maga is tudja, hogy egy sora 
se igaz. De megírja, ott a bukaresti szerkesz­
tőségi asztalnál anélkül, hogy a tollát bármi is 
kötné. Sem a toll tisztessége, sem a magán­
ember becsülete.

De hadd olvassák az Uj Kelet olvasói ezt 
a c'kket és hadd Ítélkezzenek. Hadd olvassák 
el, mit írnak rólunk s táborunkról ott, az 
* Un i versül “-nál olyanok, akik minden bizony­
nyal e lap egyetlen sorát el nem olvasták, 
táborának felfogását pedig nem ismerik.

De ha olvasták és ha ismerik: akkor nyil­
vánvaló, hogy nemcsak tudatlanság és a go­
noszság pársodott össze s cikkben, hanem az 
ártani akarás öntudata is. Ha nem olvasták az 
Uj Keletet és úgy írták a cikket, akkor nyil­
vánvaló, hogy csak egy cél volt: ártani. Ha 
meg olvassák és ennek dacára így Írnak, akkor 
még szomorúbb a helyzet: ekkor tudatosan 
akarják semmissé tenni, eltagadni azt a fel­
tétlen lojálitást, amelyet mi állampolgári el­
helyezkedésünk minden mozzanatában becsülete­
sen kihangsúlyoztunk a akkor szántazándékoa 
ferdítéssel akarnak megbélyegezni bennünket 
az asszimilációnak azzal a bűnével, amely ellen 
éppen mi harcoltuk zsidé tépi életünk min­
den megnyilatkozásán keresztül.

De akár ismerik az Uj Keletet s ezzel együtt 
a hozzánk tartozó tábort, akár sem, kétségte­
len, hogy a tendencia ugyanaz : ártani, hecc 3- 
lödai, a zsidóságot befeketíteni. S hogy a mun­

kájukban magukat tüntetik fel azoknak, akik 
a „jó egyetértés“ őrei ebben az országban, az 
már minden selym »-mentalitás természete. Es 
velejárója annak a gonosz ártásnak, melynek 
az Universal — emlékezzünk antiszemita tudó­
sításaira — olyan szívesen adja magát eszközül 
„gyanús“ kezdőbatüjü I. Sc‘i, uraknak.

íme maga a cikk, melyet legiuetékesabb 
fórum elé nyugodtan bocsátunk, — azok elé, kik 
az Uj Keletet olvassák Ezek előtt valóban 
kár cáfolni is, annyira szembetűnő a cikk ten­
denciája, tárgyi valóság nélküli, hazug általá­
nosítása :

„Az erdélyi ortodox zsidóság hivatalos lapja, 
az Uj Kelet, amely Kolozsváron jelenik meg 
magyar nyelven, — írja az Universal — az 
utóbbi időben már elhagyta azt a meggondolt 
és tartózkodó hangot, amelyet az elmúlt őszi 
és téli diákmozgalmak idején használt. A zsidó­
ságnak az a része, amelyet az Uj Kelet kép­
visel, — ellentétben a Keleti Újsággal, amely 
egy demokratikusabb orgánum és inkább a 
kereskedelmi és ipari, mint a felekezeti és nem­
zeti érdekeket védi — napról-napra több és 
több bizonyítékot nyújt arra, hogy ellensége 
az uj román államnak. Ne kecsegtessük ma­
gunkat illúziókkal, ez a zsidóság nem a múló 
politikai rendszerrel elégedetlen, amely meg­
változhat! k és igy eltűnhetne az elégedetlenség 
is, hanem elvből viseltetik ellenséges érzülettel, 
sovinista érzésből, amellyel a régi Magyaror­
szágban is át volt itatva.

Az Uj Kelet köré csoportosult zsidóság 
úgy látszik jobban érzi, mint az erdélyi zsidó­
ság többi része, hogy ő a régi Magyarországban 
annyira hatalmas osztály volt és semilyen 
megszorító intézkedés sem gátolta még az er­
délyi román nép között kifejtett gazdasági 
működésében. Éppen ezért a régi Magyaror­
szágban is a legsovinisztább magyarok e zsi­
dóság köréből regrutálódtak és ugyancsak ezért 
a magyar sajtónak az & része, amely legéleseb­
ben harcolt az erdélyi románok nemzetiségi 
törekvései ellen, szintén ennek a zsidóságnak 
a kezében volt. Míg a magyar nép tagjai kö­
zött akadt időről-időre egy-egy férfiú, aki fel­
emelte a szavát a nemmagyar nemzetiségekkel 
szembeni konoiliáas politika érdekében, addig 
a mi zsidóink némák maradtak a románság el­
len elkövetett brutális erőszak láttára is. Még 
a „liberális“ Vészi Waisz és a „demokrata“ 
Vázsoayi-Weiszfeld éppen annyira engesztelhe­
tetlen ellenségeink voltak, mint a többi sovL 
niszta magyarok. Yázsosyi, aki egész életében

a demokráciáról és a népjogról szavalt, am 
kor miniszter lett, olyan választási törvény 
készített, amely egyként irányult a munkássá 
és a nemzetiségek ellen.

Mi erdélyi románok a múltat elfelejtettük, 
vagy legalább is el akartuk felejteni. Ha ei 
nem sikerült nekünk teljes egészében, ez neu 
rajtunk múlik, hanem azokon, akik az uj ro 
min államban egy ránk nézve gyűlöletes mull 
kultuszában és azok rágalmazásában, akikkel 
Franciaországgal az élünkön együtt harcolinak 
látják hivatásukat.

Az Uj Keletnek az a véleménye, hogy az 
uj román állam egy mesterséges alakulat, amely- 
bői hiányzik az életképesség és amelynek & 
kell pusztulnia, csak türelem kell hozzá.. 
Éppen ezért ennek a zsidóságnak lelkében gyű 
lölet éi ellenséges érzület él mindazzal szem* 
ban, ami román és minden eszközzel harcolnak 
azok ellen a zsidók ellen, akik már-már kibé­
külnek az uj helyzettel és egyre jobban arra a 
meggyőződésre jutnak, hogy Nagyrománia 
olyan haza, amelyben jól, sőt nagyon jól le* 
hét élni.

A rnultb m ellenséges d -monürációk nyil­
vánultak meg a zsidóság ellen, amelyeket senki 
sem helyeselhet és jórészbea meg sen lehet 
érteni. Az összes pártok egyhangúlag elitélték 
ezeket a tüntetéseket és minden szolidaritást 
megtagadtak azokkal, akik romboltak. A ha­
tóságok a legszigorúbb intézkedéseket léptették 
életbe, hogy a jövőben megakadályozzák ezak- 

5 nek a demonstrációknak a megismétlődését és 
a polgárokat védő szerepükben a fenyegetett 
zsidók is követtek el felháborító brutalitásokat 
De a nyugalom helyreállott és az antiszemita 
demonstrációk megszűntek.

Az Uj Kelet magatartása zavarokat okozhat 
a lelkekben. Nincs az említett lapnak egyetlen 
egy száma se, amelyben ne találnánk oktalan 
pro vokálisokat. Az említett lap meggondolat­
lan magatartása sajnálkozással kell eítőltse 
mindazokat, akik őszintén kívánják a jó egyet­
értést az ország összes polgárai között.“

Eddig a cikk. Meg vagyunk győződve róla, 
hogy az Uj Keletnek egyetlen olvasója, ds 
egyetlen erdélyi román sem akad, aki minden 
kisérő szavunk nélkül ki ne tudná formálni 
véleményét erről a támadásról, az „Uaiversu 
leplezetlen útjairól s e cikkről, melyet szo­
morú dokumentumul mégis megjegyzüuk ma­
gunknak !

* Van szerencsém a tisztelt hölgyközönséget 
• értesíteni, hojy női di irattermemet Str. Sámuel 
I Mién (v. Rózsa-utca) 7. szám alól Str. Jorga (v. 
í Jókai uícr) 3 szám. alá, a Generala-palotába he- 
i lyaztem át. Kiváló tisztelettel Riciné.

Novella
Irta. Giszkalap János (13)

A gyermeknek története pedig ez.
Amikor a kozákok körülfogták Niemirov 

városát, nagy volt a rémület mindama nemes 
urak között, akik a városban laktak, valamint 
a zsidók között. Mivelhogy & kozákoknak ezt 
a törzsét Chmielnitzky egyik vezére vezette, 
akit közönségesen Bezseni Volknak, vagyis ve­
szett farkasnak hívtak. A félszeme ki volt ütve 
és az igazi nevén soha sem említették. En 
csak egy szegény és tudatlan sütömester va­
gyok, de hallottam, hogy az emberi arc vona­
lai mindig valamilyen állat képmására emlé­
keztetnek. Vannak emberek, akiknek az arca 
az oroszlánéhoz hasonlatos, vannak akiknek 
vonalaiban házinyul rejtőzik, sőt találkoztam 
már olyanokkal is, akiknek képében svábbo­
gár kísértett és ezekben a lélek helyén is több­
nyire svábbogárlélek lakott. Valóban Bezseni 
Volkot is nem hiába nevezték el igy, sit bi­
zonyos, hogy az arcs nagyon is hasonlatos volt 
a farkasok orcájához, különösen amikor zöld 
szeme piros fényekben villogott és a szája széle 
fölnyilaiott egészen az ínyéig és két oldalt ki­
látszottak a fogai. Ez pedig mindannyiszor 
megtörtént, valahányszor kedvére gyönyörköd­
hetett a vérben és a kínzásokban. Es a szeme 
nem túdotfc jóllakni a vérben, keze nem fára­
dott el az öldöklésben és a nemes urakat és a 
zsidókat, akik hatalmába estek, először irtóza­
tosan megkinozta és csak azután ölte meg őket. 
Miután pedig a kozákok megfutamították a 
lengyel király hadseregét^ Chmielnitzky kitün­
tette őt minden vezérei közül, és adott neki 
ajándékba egy drága puskát. És belevésette a

drága puskába & győzelem évét, velamint a 
saját nevét, tudniillik a Chmieln'ckyét. És a 
kozákok közül egy törzset az ő vezetésére bí­
zott és vér és rémület volt mindenütt, ahol 
megjelentek.

Araikor tehát körülfogták Niemirov városát, 
a zsidók, számszerűre hatezren, bezárolták a 
kapukat és fegyverrel védelmezték a várost 
olyannyira, hogy a kozákok nem tudták azt 
bevenni. Et volt a zsidók között egy fölöttébb 
erős és bátor férfiú, névszerist SauPBudkover, 
aki ámbár csak egyszerű és tudatlan kováé 3- 
mester volt, mégis erős volt az ö lelkében és 
szeretetében a népe iránt és a feleségét Mirjam- 
nak hívták. Az egész város pedig csudáit a 
Mirjam szépségét és valóban tökéletes is lett 
volna az ő szépsége arcban és alakban egy­
aránt, hacsak az ajka fölött nem lett volna 
egy kicsiny piros folt, amit közönségesen 
Wajsgyttek hívnak, de erről ö nem tehetett. 
En magam is ig*z tanú .vagyok erre, mert 
nemcsak ö raj'„a, hanem az anyján is megvolt 
ez a piros folt, valamint hogy a gyermek ajka 
fölött is ott van, ámbárhogy mostan még csak 
kicjimy. Mert egy kicsiny gyermeke is volt 
Mirjamnak, éppen tíz hónapos, mivel hogy egv 
évvel ezelőtt vette öt feleségül Saul Budkover, 
a kovács.

*

Araikor tehát a kozákok nem bírták be­
venni Niemirov városát a zsidók fegyverei 
miatt, a becstelenek módjára cselhez és árulás­
ig02 folyamodtak. Bizseoi Volk, a félszemü, rá­
beszélő kémeket küldött a város görög vallása 
lakosaihoz, akikkel magbeszélték az árulást. A 
kozákok elvonultak a város alól, de csak ra- 
vaszkodá.ből és aztán lengyel ruhákat öltöttek

magukra ás úgy jöttek vissza hangos énekszó­
val és zeneszóval. A görög vallásnak pedig a 
városban mondották a kapukat őrző zsidóknak:

íme. a lengyel király csapatai, akik jöt­
tek, hegy felszabadítsanak minket a kozákok 
ostroma alól. Nosza ki kell nyitni nékik a ka­
pukat, még mielőtt s veszett farkas emberei 
megint visszajönnének.

És a zsidók hittek az áruló beszédeknek és 
megnyitották a város kapuit, holott Bezseni 
\ ©lk kozákjai voltait azok. Akkor megkezdő­
dött a nagy mészárlás, de a zsidók még igy is 
kiűzték volna a kozákokat a városból hacsak 
az áruló lengvelek orvul hátba nem támadták 
volna őket. És elesett azon a napon isten né­
péből mintegy kétezer férfi, a fegyverforgatók 
közül és voltak a nők, az aggok és a gyerme­
kek, akiket mészároltak mintegy négyezren, 
mind amíg hulámokban folyt a vér Niemirov 
utcáin.

*

Ej Saul Budkover, a kovács, aki erejével 
és bátorságával vezére volt a zsidó fegyvere­
seknek, látta, hogy a kozákok és a városiak 
körülfogták az 5 cs-.patát és mindennek vége 
van. Ezért eldobta kezéből a pisztolyt és meg­
ragadta a nagy taglót, akit az oldalán hordott 
kard helyett. É? megcsóválta a feje fölött a 
taglob és sújtott és vágott vele mindaddig, 
amíg keresztülvágta magát a kozákok sorain. 
De akkor már az egész csapatunkból nem ma­
radt meg más, csak ő, meg én, akinek életét 
a magosban lakozó más rendelésekre kímélte 
meg. Éj menekültünk mied a ketten egymás 
mellett, mivelhogy szomszédok voltnak a lakó­
házainkban is és megérkeztünk a házunkba.

(Folyt, köv.)

ll

*
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cA freudizmus után
Th. Kakám Ernő könyve Adler Alfréd Individual?saicho-

lógiájárót
1.

Erdély szegényes fíloaőfisi kultúrájában két­
ségen kívül jelentős esemény Dr. Kahánc Ernő 
tiitrói orvos könyve, nnly „A ireudizn.ua után“ 
címmel nemrég hagyta el a sajtót A könyv Adler 
Alfred individualpszickológiájanak ismertetésével 
foglalkozik. Adler Alfred tanításai tz ifeazi, a mo­
dem értelemben vett, & tudatlanra is kiterjesztett 
embérismereíet tartalmazzák. Az emberi lélek adleii 
értelemben vett megismerése megtanít minket arra, 
hogy az .„egészséges“ és „ideges“ lélek között 
nincs lényeg; különbség, e végeredmény ben csupán 
agy végzetes gyermekkori tévedés ez, amelyen a 
lelki fejlődés normális menete kisiklik és zsákutcába 
téved. Saját helyzetének az élettel, a nagyvilággal 
szemben való pesszimista felbecsülése — amelyhez 
természetesen téves megítélések alapján jut — az 
őlnyvmottség, ez alsóbbrendűség gyötrö érzésével 
toki el * gyermeket, amely ellen az életben eiér- 
keleden hatalmi ideál célkitűzésével prolestál.

A lélek eme dialektikus szerkezetének dina­
mikus szemléleti módja — a könyv szerint — az 
5gó=z6rgcs és ideges lólek minden rejtélyét meg­
világítja. Az egészséges lélek is a kitűzött hatalmi 
ideái fikciójának iiányitása alatt indul útjára ; ezt 
az id-, ált azonban sohasem tekinti másnak, mint 
ideálnak, amely csak vezérlő csillaga lehet, de nem 
a valóságban elérendő célja. Az ideges ezzel eztm- 
ben gyermeki merevséggel tőr fikciója megválóti- 
tására, mig a valósággal való folytonos összeütkö­
zései a neurózisba nem kergetik.

A hatalmi törtetés elfajulásának megakadályo­
zását szolgálja a minden emberrel veleszületett ke­
zességi érzés. A közösségi érzés és a helyes neve­
lés etikai ideálokat diktál a léleknek, amelyek a 
i-átalui fikció elleni ikriói gyanánt szolgálja a lélek 
ígyectulyát biztosítják és működését szociális irányba 
eul k.

Ha a fejlőd« lélek közösségi érzése a helytelen 
nevelés vacy « gyermek téves beállítódása miatt 
elfojtást szenved, akkor az egyén ac ólet szám­
adását mindenki másra való tekintet nélkül csi­
nálja meg. Az emberi közösségben ez azt jelend: 
mindenki más ellen.

Adlerjszerint a közösségi ó;zés hiánya bélyegzi 
iélekt&nilag egyenértékűekké a törtető „zseniét,
8 gonosztevőt és az idegest. Kizárólag a közösségi 
érzésnek nevelés utján való kifejlesztése, az sínbe 
leknek fok ezott közösségi érzésen alapuló maga- 
saklrendü közösségben való tömörülése szabadit- 
hatja meg a társadalmat mind károm tévelygéstől. 
Adler ideálja : az állag-ember; szemben az „üker- 
latnsch-el — & „mitmensch*. ^ ^

~ 2.
Anatele Fraice „Epikuroa kertje“ cimü müvé- 

■ tn aiiió izü mosollyal intézi ti a filozófiai elmé­
leteket. Bemutatja: mennybe liaztán szubjektív 
szempontok, merész feltevések alakítanak ki egy- 
fgy elméletet, melynek fanatikusai aztán ökölre 
mernek egymás ellen. Ez a jellemzés igaz, mély 
és tik zófuaabb minden elméletnél.

I béri lélek igazi ismerői, a forradalmak, az átlag­
ember le lök tanának mesteri rajzolói szinte teljesen 

■egyek tnnak kcnstatáláeában, hegy az átlag- ember, 
tihát a törne;, lelkének legmélyén sokkal amiszo- 
ciálisabb érzésekkel, fen esetlenebb önzésekkel telí­
tett, mint a zseni, ez ideges Az az „ideál“ pedig, 
mely csak ártatlan álmodozás, „vezérlő-csillag“ 
marad a gondolat ok egén. lényegében fiktiv 
érték, mely sohasem lendített előre, sohasem 
változtatott az emberiség eredendő szociális nyo­
morúságán. Ha Mózes megmaradt volna ez ethikai 
álmodozás talaján, ha a forradalmak hősei 
holdkóros, tettre képtelen egyének lettek 
volna, akkor az emberiség ma is primitiv nvomo- 
rusácáben vergődne, 6mely lehet, hogy a filioző- 
fusok egyrészét kielégítené, az idegesség bajait 
csökkentené, de viszont az élet elszintel nítésére 
és tzrtalmatlanságára vezetne. A tehetség, a zseni 
E.em lehst ellensége a lellektivi ásnak, mert hiszen 
sikerét, „hatalmát“ éppen a közösség hajhndó- 
ságEirs építi. A jöv mdő kollektiv társadalmának 
eljövetelét Sivénók előtt eem a deklssszálás, az

' átlag-emberi nívóra való sülyedés ideálja lebeg» 
harnsm ellenkezőleg: a kellek ti vitás szabadság- 
levegőjétől az egyén minél ragyogóbb kifejléeét, az
eg3éni hatalomntk, mint a közösség javát szolgáló 
erőnek minél teljesebb kibontakozását remélik. 
Vájjon nem gondolt arra Adler Alfréd, hogy az 
„idegesség“ eredendő oka éppen a mai étls^ái-ea- 
dftlom hatalmi tultengésében rejlik, mely “jogta­
lanul és főleg oktalanul vet gátat a nemesebb 
tisztább, ideáloktól lelkűk mélyéig szaturált „zsenik“ 
és egyéb „antiszociális“ idegesek kifejtésének ?

4.
Ezek a kritikai megjegyzéseink. Ezzel szemben 

meg kell állapítani, hogy Adler individutlpszicho- 
iógiájában ragyon sok a részletig? zság. a dialekti­
kája ragyogó. Xahána Ernő dr. becsületes, komoly 
munkát végez, a isikor szinte művészi nyelven ka­
lauzol el bennünket ennek a freudista elmélettel 
egyenértékű pszichológiának kevés logikai o fejtés­
sel hadakozó és főleg empirida alátámasztást nél­
külöző "ösvényein. Salamon László

Titkos fogy vor rak tárt fodoxott fői Gogiédon
az aaímnthiz&itmág

efwíünlíf*íá*,.* Javiióiniéx&íbon. Merényiétől insxcenáitsk a katonai 
Bt/enßnxßk sutéja ellen. Dúca kÜWgy minis*tor Apponyi vtlsxáhlíét&t várjL
Irtán Ő\\n fzeptember. 13‘ Az Uj Kelet tudósiló- | Mi, Magyarország szomszédai, akik ismerjük ezt a 
jatol.) A magyarországi szövetséges katonai ellen- j helyzetet és régóta illúziók nélkül élünk ebben a 
orzo íizoWg a ceglédi javítóintézetben nagy | tekintetbon, A^onyi gróf beszéd.t Z-voa baná" 
lecwerra r >fedezett fel. A házkutatás váratla- j fisnak és valósággal mérsékeltnek találtuk, amely 

" magy&r hatóságok és a bizottság \ csak ismétlése innak, an it majdnem nrponta

Adler Alfred Freud ellenes elméletének legfőbb 
hibája az, hogy ugyanazon talajon épül, mint a 
ireudi elméig*. A iagyogó fantázia, a dialektika 
művészetével kever egy kevés valóságos életet — 
a IBerófcz feltevések köd-matériájába. Nem hihető, 

a hatalmi, aatit z.ciália motivnmek&t, mint az 
-degtsség feltétlen kii óriumait, minden nehézség 
nélkül be lehet helyetteeiieri a pánsztxualitás ki- 
efcrudalt elméletének helyébe.

Ketségtehn, hogy Adler Alfréd individual- 
>Bzichclóniájáb&n ia igen tok olyan hipotézis van, 
amelyi.ek van gyökere a valóságban, tz emberi 
Hek divergens melység«ibtn, — azonban érvó- 

a táríadakm, i z éle*", a lélek, a szerelem 
ez rrein mtgnyilránulksi formájára vonatkoztatva 
6gugy nem abazolnt, miként Einstein óta a f'zika 
®6gdönthete leonek hitt törvényei ítm tzok.

3.
^ A kollektiv társadalom ideálja nem individáu- 

'tstt-tllenes. Áz pedig egészen bieoeyos, hogy a 
■‘Béniké*, élükön ö,« hevei Bernhsid Sh^w-al, Bo- 
üjí-in Hollanddal, a kollektiv lelkiismeret hatalmas 
“^vu ébretztóivei, nem lehet a hatalmi tébolyban 
^envedő „idegesek“ osztályába beeorozni. Az em-

n*-eiló beosztott magyar tiszt min dénárom késlelt etc i 
akarták a szövetségesek ellenőrzését és időt akar­
tak nyerni, hogy az intézet igazgatósága elrejt­
hesse a f egy vei eket. Többek között rálőttek a bi­
zottság automobiljára is és a soifőrt könnyebben 
meg is sebssitették. Az ellenőrzést mégis kereeztül- 
vittók és majdnem

SSY gyalogezred számára szfikséges hadi­
anyagot és felszerelést fedeztek fel.

Genf, ez-píember 13. Dnoa külügyminiszter 
ma újtól nyilatkozott Appomyi Albert gróf magyar 
delegátus beszédéről a kisebbségi sérelmek ügyé­
ben. A nyilatkozat, amely a kisuntent válaszának 
tekinthető, i^ y hangzik :

— Appcnyi beszéde csak azokban a körökben 
okozott bizonyos impressziót, ahol észrevették Ma­
gyarországnak ízt a rejtett, de határozott gondo­
latát, hogy a bét eszeiződések revízióját éihísse el.

I alkalmunk van hallani.
A kisantant delegátusai elhatározták, hogy 
nem válaszolnak nyílt ülésen Apponyi 

beszédére,
[ mert ebben csak a vita nívóját ok nélkül csökhen- 
! tenök, amely nívó ebben sz évben oly magas. 
I Azonkívül ?z erkölcsi meggondolás is vezet bencüc- 
' ket> hoSy vannak dolgok, amelyeket bizonyos 

emberek nem tehettek vita tárgyává. Bethmann 
Hol’weg például egy szorződóg érthetetltnségéiöl 
ts Apponji a kisebbségi kérdésről sohasem beszél­
het tárgyilagosan. E&ben sz ügyben csak annyit 
mondhatok még, hogy a magyar kormány nem 
választott szerencsésen, amikor Apponyit delegálta 
a népszövetségbe, mert as ő jelenléte Geafben 
provokációt jelent. Meg van az okom rá, — fejezte 
be a külügyminiszter — hogy higyjem, a magyar 
kormány is számot fog vetni ezzel az elkövetett 
hibával.

v v w v » w ^ ww 1

Újabb „Horovitz örökség“ Amerikában
Az elrabolt zsidófíu, akiből püspök lett

(Cluj-Kolozvár, szeptember 13. Az Uj Kilét 
tudósítójától). Még élénken emlékezhetünk a Ho- 
rovitz-örökségre, amely tengeren innen és túl csa­
ládok békéjét dúlta fő', fantáziákat termékenyített 
és nagyarányú vállalkozási terveket ébresztett az 
eimékbtn. Ám ugyanolyan gyorsasággal szerte­
foszlott a megsirkantyűzött fantázia, éppen úgy 
összeomlottak » légi tervek, ami or ez Uj Kelet 
hitelesen, ok iratok kel támogatva bizonyította be, 
hogy a Horovitz őrökaóg nem egjéb \ eménytkeltő 
rossz tréfánál.

Önkéntelenül is a Horovitz-eset jut az ember 
eszébe, tmikor a newyorki 1#pókban olvassa, hogy 
„Mrs. Herry Grünberg, aki Filadelfiábin lakik a 
Jackson streeti 436-os számú házban, tok milliót 
fog örökölni attól az orosz püspöktől, aki huszon­
három év előtt halt meg nagy vagyon hátrahagyá­
sával San Franciakéban.

A szenzációsan lőltálalt esetről ezt jelentik az 
amerikai lapok :

Sok évvel ezelőtt Nogrozeretz oroszországi köz­
ségbe kozákok törtek be. Ebben a faluban laktak 
Mrs. Grünberg asszony szülei, arMangold család, 
amely sok más zsidó családdal együtt sokat szen­
vedett. Amikor pedig a kozákok kivonultak, ma­
gukhoz vették Grtinbergnó kis öccsét, Náthánt. E^y 
egész esztendőn át nem tudtak Grünbergné szülei 
gyermekük hollétéről. Egy napon a fiacskától levél 
jött. Ebben megirja, hegy a kozákok gyötrelmeitől 
sokat kell szenvednie, különösen azért, mert nem 
akarja teljesíteni azt a követelésüket, hogy térjen 
át a görögkeleti vallásra.

Azóta nem jött értesítés a fiától. A Grünberg-

család gyermekei felnőttek és különböző városokba 
széledttk el Mrs. Grünberg férjhez meat és kiment 
Amerikába. Egyik nővére, ali szintén férjhez ment, 
Oroszországban maradt.

Nehány hét előtt Mrs. Grünfcerg ettől az Orosz­
országban élő nővérétől levelet kapott. Azt kér­
dezi bene, értesült-e arról, hogy a huszonhárom 
óv előtt San Franciakéban meghalt Mangold püs­
pök hátrahagyott végrendeletben, amit kívánsága 
szerint most nyitottak fel, uty rend Iéezett, haty 
vagyonát, ami azóta körülbelül megnégyszereződött 
és tebbmillió dollárra rúg, zsidó rokonéira ha­
gy atkozza.

Grünhergné haladéktalanul Washingtonba uta­
zott, az örökösödési ügyek legfőbb bíróságához ős 
beterjesztette bizcnyitókéit arra nézve, hogy rokona 
az elhunyt püspöknek és persre nem feledkezett 
meg az örökségre való igényeit is megemli eni.

Mrs. Grünberg azt hiszi, hogy elrabolt fivére 
később mégis hajlott a hittérítők szavára ts kike­
resztelkedve, a pepi pályára lépett. így került 
Amerikába, ahol magas papi méltóságot töltött be 
és nagy jövedelem ura lett. Házasságától gyer­
mekei nem maradtak.

Az öről ösödési eset egyelőre nagy hullámot 
ver tz amerikai sajtóban. Vájjon egy napon nem 
pattan e szét éppen úgy, mint a Horovitz örökség 
szappanbuboréka ?

* Van szerencsém értesíteni a tisztelt hölgy- 
közönséget, hogy női divatszalonomat régi helyisé­
gemben Str. Sámuel Micu (v. Bízsa-utc*) 7. szám 
alatt tovább folytatom. Kiváló tisztelettel Kun.

Szőrme és 
fona If estes!
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Maghalt a Poale Cion 
megalapítója

New/or kb ól jelentik: Szeptember hatodikán 
meghalt itt 64 éves korában a Poale Cion^szer- 
vezet alapítója, dr. Nachman Syrkin. Kima­
gasló alakja volt a zsidó közéletnek, követke­
zetes és szilárd jeliem, a zsidó népi mozgalom­
nak igazi reprezentánsa.

Mohilewben, Oroszországban született és szi­
gorúan konzervatív zsidó vallásos nevelésben 
részesült. Gimnáziumi tanulmányait Minskben 
végezte és már középiskolai tanuló korában 
csatlakozott a C hibát-C.on mozgalomhoz. 
1888 ban Berlinbe jött, ott elvégezte az egye 
tem bölcsészeti fakultását és barátságot kötött 
az akkor ott élő oionbarát ifjúsággal, amelynek 
vezetője Leo Motzkin, az orosz zsidó ifjak 
klubjának elnöke volt Syrkin a mozgalom szo­
cialista frakciójához csatlakozott és első publi­
cistái munkája révén (Die Judenfrage und der 
sozialistische Scaat) a mozgalom vezető helyére 
került. Munkájában beigazolta, hogy s zsidók 
képtelenek tartós értékek alkotására mindad­
dig, amíg a galutban élnek. A széjjelszóródoit- 
ság a zsidóságra mint alkotó ellenire negativ 
erővel hat és csak a cionizmus képss a zsidó 
ság számára megteremteni azt a helyzetet, 
amely a nép külső és belső egyensúlyát hozza, 
amely alkotóvá teszi és a nemzetek társaságá­
ban méltó helyre helyezi. A népekhez való 
asszimiliációja nem hozza meg a kívánatos 
eredményt. Ezt a gondolatmenetét fejezte ki a 
Pernerstorfer által szerkesztett „Deutsche Re­
vue“ cimü folyóiratban is, de ebben már ki­
hangsúlyozta a szocialista cionizmus lényegéi. 
1903 ban csatlakozott e Herzl féle cionizmus­
híz és Londonban megalapította a „Gherut“ j 
cimü első poale cionista egyesületet. Az egye- ; 
sülét támogatására jiddis- ás hébernyelvü nép- 1 
szerű brosiirákat adott ki és ezekben az Ica. j 
asszimilációs törekvéseit támadt*. 1905-ben : 
visszaérkezett Oroszországba, ahol élénk részt | 
vett az akkori forradalmi mozgalmak előkészí­
tésében. Wilnában egymás után adta ki a „Der 
Neue Weg“, „D*s Wort“ és „Unser Weg“ 
cimü népszerű zsidó újságjait, amelyekben 
hangsúlyozta a zsidó proletariátus gazdasági 
fölszabadítását. E követelés természetszerű kö­
vetkezménye volt, hogy a iáikor az Uganda-ügy 
előtérbe lépett, Syrkin a zsidó proletártöme­
geknek Ugandába való telepítését követelte, 
abban a meggyőződésben, hogy az uj földön 
való állami berendezkedés körül föltétlenül ér­
vényesülni fognak a szocializmus elvei és a 
társadalmi és gazdasági tagozódást már az ál­
lam alakulásakor kiküszöbölik. Később azon­
ban belátta, hogy a szociális problémák meg­
oldására is csak Erec Jiszrael talaja alkalmas 
és 1908-ban ismét a Poale Cion mozgalomhoz 
csatlakozott. Amerikába 1912 be jött, ahol a 
zsidó kengresezusi mozgalom ólén fejtett ki na­
gyobb munkásságot. Tagja lett a Comité des 
Delegations Juives-nek és a bizottság munkála­
taiban élénk részt vett. Nagy feltűnést keltett 
1920 ban, amikor a Poale Cion bécsi kongresz- 
szusán hevesen kikelt a párt •kommunisztikus 
kinövései ellen.

Hu szón négy ár ás forradalom 
Por tugáliában

Liszabon, szeptembar 13. Portugáliában forra­
dalom tört ki, de a forradalmat huszonnégy óra 
alatt elkerült elfojtani, amennyiben radikális ele­
mek, melyek civilekből és katonákból állottak, a 
hadügyminiszter támogatásával elfoglalták az összes 
fontosabb pontokat és távíró centrumokat. A for­
radalmárokat eltávolították és a rendet az egész 
országban helyreállították. Számos letartóztatás 
történt.

— Mfikotofékverseny az állatkiálHtáson.
A kolozsvári állatkiállitásra igen sokan érkeztek a 
regátból. Vannak látogatók Csehszlovákiából és 

> Magyarországból is. A díjnyertesek listája most 
van ö ^ezeállitás elitt. Szombat délután hárem óra­
kor vette kezdetét a mükotorákveraeny. Igen sok 
látogatója van a Méhészeti Egyesület kiállítóinak.

férőén az eredeti elhatározástól, amely szerint 
a serleg annak az egyesületnek tulajdonába 
megy át, amelyik azt háromszor egymásután, 
vagy összesen ötször nyeri el.

Dr. Tischler Elemér indítványozza, hogy lé- 
tesi tsernek olyan központi zsidó sportszervezetei, 
amely az erdélyi zsidó sport egyesületeket teljes 
erkölcsi támogatásban részesítse és megfelelő 
egységes irányítást nyújtson számukra. Többek 
hozzászólása után lefektetik az idevonatkozóhozzászólása után letestetiE az idevonatkozó 

! irányelveket és az indítványt egyhangúlag el­
lj fogadják. Megbízza a konferencia a serleg in

A nagyváradi zsidó sportkonferencia
Örökös vándordíj lett a Stotter-seríeg. „Glszkalay-zászló“ a legfalrebb zsidó futballegyüt.

tesnek. Központi szervezetfés békéltetőbizottság alakul
{Oradea Maré Nagyvárad, szepletnher 13 Az 

Uj Kelet tudósítójától) A Nagyváradon megtartott 
cionista konferencia alkalmával — mint jelen­
tettük — megtartották a Stotter-serleg ezidai 
döatömérkőzéseit is. Ez alkalommal a Nagyvá­
radon tartózkodó erdélyi zsidó sportegyesüietek 
képviselői külön értekezletre ültek össze, ame­
lyen az erdélyi zsidó sportot érdeklő több fon­
tos kérdésben határoztak. A zsidó sportkonfe- 
rondán a Scot tér-serleg intézőbizottságának tag­
jain kívül resztvettek: Drechsler és Reichenber-
ger (temesvári Kadíma), dr. Tischler Elemér és , .= - ~ , ... ^ °
dr. Knüpft» Bernit (c'ajl Hagsibbor), Kmnsz } tte6 b™tteágot Hogy » kozponb »érv m»; 
(váradi Mikkab^a) Semmel (oaáramarosszígeti S valósítása érdekében lepjen éxiutkozésbea Zs do 
Sims:«). Oisziolay Jánoj, Schwartz Miksa" é, 1 Nemzeti Srövebéz vesetöaSgéveL 
rnierk, Íz értekezletet Noszin Mór mérnök, . j Dr. Knöpfler movi tesz, azt « visszás hely 
Stotter-serleg intézöbirottsíg&nak elnöke ,yi- zetet, hogjr a zsidó c,8pstok kezott felmerUö 
tóttá meg és ismertette azokat az aktuális kér- | vitis kérdéseket eddig mindig; a csapatokon fa. 
déseket, melyekre vonatkozóan határozni keil. | ▼»! álló mtezmfay« előtt intézték el, amely 

’ , . t semonesetre sem alkalmas a zsidó sportsgyesü-
Glszkalay János szóvá teszi a zsidó futball- j presztízsének megóvására. Indítványozza.,

•sapaíoknsk sokszor a sportszerűségen tu. me no . aía^njjon a zsidó egyesületek képviselőiből olyan 
úgynevezett „erélyes“ játék modorát, amelyet állandó békéltető bizottság, amely egy ódul Is­
sem sportszempontból nem tart tűrhető uek, j gyen hivatva dönteni az egymás között feine- 
da ne ax is szolgálhatja, a zsidó tutb ulcsapatok | ellentétekben és a zsidó egyesületek vés* 
testvéri együttműködését sem. Ezéró egy arany- s magnkat alá a békéltető bizottság illetékes- 
nyal hímzett selyem Glszkalay-zásztót ajanl te j gégéinek. Rövid vita után ezt az indítványt is 
s zsidó futballcsapatok reszére, am-aiyet mln° j elfogadja a konferencia, valamint Schwartz 
szépségdijat Ítéljenek oda a S ;Ot.jer-ser,eg mér- ? j£i*ssa Rma indítványát is, hogy az egyesületek 
kőzésik során legfaireboüi játszó zsidó futball- 5 a jövőben í -.tétlenül terjesszék ki működén 
együttesnek. • ; körüket a sport minden ágára, különös tekin

Schwartz Miksa és Feuermann Mór indítva-* \ tettel az atlétikára és a szertornára. Végűi jegy- 
nyara a konferencia elhatározza, hogy a Slot- j zőkönyv hitelesítése után a konferencia a Lg* 
tér serleget örökös vándordíjjá változtatja át, el- jobb hangulatban véget ért.

A póruljárt falusi alkimista
Ólomból akart aranypénzét hmmisitani. Letartóztatták a pénzg vártó

parasztot és gépét lefoglalták
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 13, Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Néhány nappal ezelőtt a kolozsvári 
rendőrség arról szerzett információt, hogy a Ko- 
lozs közelében lövő Röd községben régi magyar 
tíz- és huszkoronás arany érepénzekec hamisítanak. 
Az értesülés vétele után a kolozsvári rendőrség 
Mocan detektívet bízta meg a nyomozással, aki 
azonnal kiutazott Bői községbe a a legnagyobb ti­
tokban megkezdte a vizsgálatot.

Puhatolózás közben a detektivnek tudomására 
jutott, hogy még 1918 ban járt a faluban egy 
cigánylegény, aki a parasztoknak bizalmsain el­
árulta, hogy ö olcsó pénzen elő tud állítani olyan 
hamis tiz- és huszkoronás aranypénzt, amely a meg­
tévesztésig hasonlít az eredetihez. A parasztok 
nem sokat hederitettek a cigány beszédére, mert 
féltek, hogy a mese asm felel meg a valóságnak 
és a cigány ilyképen akar tőlük pénzt k csikarni. 
A korcsmában, mikor már kissé több fogyott el az 
italbó1, a parasztok azt is elárulták a detektivnek, 
hogy a cigány három parasztemberrel tárgyalt bő­
vebben a hamis pénzre vonatkozólag.

A detektív a jelentős nyomon elindulva a há­
rom p raeztembert kérdőre vonta és mindegyiknél 
külön külön házkutatást tartott. Két embert a ház­
kutatás teljesen tisztázott a gyanú alól, mert sem­
mit sem lehetett rájuk bizonyítani éa ellenük se- 
milyen bűnjelt nem lehetett találni. A harmadik 
gyanúsított, Crisan Samoila azonban a házkutatás 
emlegetésére zavarba jött és megerősítette a detek­
tív gyanúját. Crisan Samoila tizennégy éves nevelt 
leánya elmondta a detektivnek, hogy az ő nevelő­
apja, ha akarna, sok pénzt kereshetne,®mert olyan 
gépnek van a birtokában, ami a vasból is aranyat 
tud csinálni

A kislány vallomásával szemben a ravasz pa­
rasztgazda még mindig íentartotta e^bbi kijelen­
téseit, hogy semmi köze eines a pénzhami <itó gé­
pekhez, soha életében nem látott olyant és az 
egész mesét a kislány esérakoatatására találta ki. 
Ajháakutatás alkalmával a detektív már-már la 
mondott arról, hogy munkáját siker koronái»», 
amikor a padláson két darab gipseöntvőnyre és 
egy rozsdás tejeskannára lett figyelmes. A gipsz- 
öntvényeket tüzetesebben megvizsgálva kitűnt, hogy 
mindegyike két két különálló részbő l áll és belül 
a gip-zben a tiz-, illetve a huszkoronás aranypénz

és téli női kabátkelmék
velour,,delaine, coacamen, biberetta és sill plüssök minden színben 
kaphatók mintavásári leszállított árak mellett URÁNIA divatházban, 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 34. Crania-mozgóval szemben. Sirocco 166 Reg. Ferdin

pontos formája volt leöntve. A rozsdás íejosk^nná 
ból pedig ezeröfsiáző5venhat darab kisabb-nagyobh, 
az arany pénzek pontos formáját magán viselő 
ólomöatvény került elő.

A bűnjelek felfedezése után Crisan Simoilt 
belátta, hogy a további tagadás már nem sokat 
használ és a nyomozó detektív előtt töredelmes 
vallomást tett. A psrssztgazda elmondotta, hogy 
1918 ben megismerkedett egy cigányfiuv^l, aki 
állítása szerint olyan pénzhamisítógópet talált fel, 
amely ólomból a megtévesztésig hasonló aranypénzt 
állít elő. A cigány, hogy szavainak hitelt szerez­
hessen, z saját találmánya gépet mindjárt munkábi 
is állította és az óiomőntyényt vegyiszerekkel be­
aranyozta, ami látszatra valóban hasonlított a husz­
koronás aranyhoz.

Crisan Samoila megállapodott a cigánnyal, hogy 
ezután közösen fogják hamisít mi a pénzt és vegyi- 
szerekre négyszer koronát adott át a feltalálónak, 
aki a gépet a pénz ellenértékéül zálogba hagyta. 
A cigány többet nem jelentkezett sem a pénzzel, 
sem a vegyiszerrel. A hamispénzgyártógép pedig 
hosszú éveken keresztül hevert a padláson.

Néhány hónappal ezelőtt Crisan Samoila, aki 
hallotti, hogy az aranynak milyen nagy értéke 
van, elhatározta, hogy megpróbálkozik egyedül a 
pénzgyártás mesterségével. A két gép segítségével 
néhány ólomöntvényt készített, amelyekből néhány 
darabot aranyporral bearanyozott és úgy próbált 
forgalomba hozni, de a próba nem sikerült, mert 
a hamisítvány nagyon kezdetleges volt. A pénz­
hamisítónak felcsapott psrasztgazda elhatározta, 
hogy a hamisítványokat tökéleeiteni fogja, de erre 
már nem került s^r, a rendőrség a gépeket lefoglalta.

Mocan detektív a hirtelen meggazdagodni akaró 
parasztgazdát letartóztatta és az aranypénznek 
szánt ólomöntvénnyel, valamint a gépekkel egyltt 
beszállitetta a kolozsvári rendőrségre. A rendőr­
ségen Crisan S&moilát kihallgatták és kihallgatása 
után átadták az ügyészségnek.

— Ügyvédi hif. Dr. Blank Illés ügyvédi irodá­
ját Sighetul Marmatieiröl (Máramarcseziget) Olajra, 
Calea Regele Ferdinand 35. szám alá (Uránia - 
palota) helyezte át, társasirodát létesítve Dr. Harnik 
Mór cmji ügyvéddel, ki irodáját Str. Cleaienceau 
4. szám alól szintén ide tette át.

A*

E1M

8Ugl
tónt.l 
várat! 
kellé/ 
bet«

küídtl 
Temt 
tek 
barát 
részt 
az A 
Neck J 
is him 
Halót! 
el a I 
den 
kaddil 
lelkűm 
zsidó 
évébe!

zései]
csztra 
gett I 
A tea 
beterl 
Bécsbl 
azok 
a béoi 
tanáoi 
a bar! 
és ipái



sncia
zsidó fiitballegyüt.

túl
zástól, amely szeriig
süléinek tulajdonába 
on szór egymásután 
i el.
ditványozza, hogy
sidd sportszervezetei,

őrt gyasületaket teljes 
zesitsa és megfelelő 

>n számukra. Többek 
az idevonatkozó 

nyt egyhangúlag eV 
feroncia a serleg in 
központi szerv meg- 
n érintkezésbe a Zj dó 
(Bégével.
izi azt a visszás hely* 
tok kéz itt felmer Uö 

dig a cs'pótokon ki- 
;t intézték el, amely 

a zrídó sportegyes'!, 
ísár >. Indítványozz«^ 

rcek képviselőiből olyan 
, amely egyedül le- 
pgymás között felrae- 

siHő egyesületek ves- 
[tevö bizottság illetékes- 
,n ezt az indítványt is 

valamim Schwartz 
fa, hogy sz egyesületek 
jes zek ki müködéű 
ágára, különös tekin 
zeriornára. Végül jegy- 

a l onferencia a lég­
ért.

fissá
a pénzgy ártó

A rozsdáé tejoskinná 
darab kisgbb-nsgyobo, 
formáját magán viselő

után C.isan Simoili 
Igadás már nem sokat 
tektiv előtt töredelmes 
ízda e’sondotta, hogy 

egy cigányfiuv-l, afei 
karnis "tógépei talált fel, 
pásig hasonló aranypénzt 
javainak hitel* szeres- 

Igépc* mindjárt munkába 
ínyt vegyiszerekkel te- 
lóban hasonlított a hu5z-

»cdott a cigánnyal, hogy 
gittni a pénzt és vegyi- 
dott át a feltalálónak, 
ékéül zálogba hagyta, 
skezett gem a pénzzel 
lispénzgyártógép pedig 
rert a padláson, 
t Crisan Samoila, aki 

milyen nagy értéke 
próbálkozik egyedül a 
A két gép segítségével 
ett, amelyekből néhány 
rozott és úgy próbált 
3a nem giierült, mert 
itleges volt. A pénz- 
rasztgazda elhatározta, 
élesíteni fogja, de erre 
rsóg a gépeket lefoglalt8, 
sn meggazdagodni akaró 

és az aranypénznek
lint a gépekkel egy&ít: 
mdőrségre. A rendőr- 
lgatták és kihallgatása 
ak.

...............***
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ank Illés ügyvédi íródé*
íáramaroseziget)
5. szám alá (Urántó' 
lét létesítve Dr. Halták
dáját Str. Clemencean 
te át.
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HÍREK
Aí líj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 

aapilapja
Szerkesztik: Qiszkalay János és dr. Marton Ern».
Felelés szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az üj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak : Egy hónapra 70 lei, negyedévre 200 lei, 

félévre 380 lei, egész évre 750 lei.

— Az állam megvásárolja egyes kissjáíi
totí birtokok épületeit. Az agrártörvény, mint
ismeretes, elsőbbségi jogot ad az államnak, hogy a 
kisajátított birtokokon lévő gazdasági épületeket és 
lakóházakat megvásárolja egyetlen összefüggő tömb­
ben, na azok területe az 50 holdat meghaladja. A 
központi kisajátítási hivatal értesítette az erdélyi 
földmiveléstigyi tanácsokat, hogy a legrövidebb 
időn belül szerezzenek be információkat arról, hogy 
mely községben vannak ilyen épületek. A kézponti 
hivatal meg fogja nevezni azokat a birtokokat, 
amelyre vonatkozóiig az állam érvényesíteni akarja 
elsőbbségi jogát. Minden egyes fsaiban az illetékes 
agrártanács delegátusa tartozik szennai kiszálJani 
& helyszínre, tud ikoiják meg, hogy a tulajdonos 
mennyiért és milyen feltételekkel hajlandó sz 
épületeket eledui, amiről a központi hivatal sürgő­
sen értesítendő,-hogy 30 napos opciós időn belül 
megadhassa » választ, reflektál-e az ingatlanra, 
vagy sem.

— Egy erdéyi Barisszianus temetése 
Parisban. A napokban beszámolt sz Uj Kelet s, 
kolozsvári egyetemről távoz"-'. kényszerült Ganc 
Herman gyulafehérvári zu"dó Orvostanhallgató tra­
gikus haláláról Zackermaudel Ernő párisi msdikue- 
tól. az elhuny egyik kollégájától ma levelet kap­
tunk, amelyben Ganc Herman temetéséről számol 
be A szomorú érdekességü la vél igy hasizik: 
„Eltemettük szegény Ganc Herman*, akit a kérlel­
hetetlen hslál elragadott közülünk. Messze idegen­
ben. otthonától, édes szüleitől távol érte utói a 
végzet, miközben mások megmentésén fáradozott. 
Eres volt, mint 5 tölgy es izmai acílkemónyek, a 
halál mégis rövid egy óra alatt végzett vele. El­
ragadt» azt, akit úgy szerettünk, mintha édes test- 
vérünk lett volna. Példaadó képe volt a legigszabb, 
áldozatkész barátnak. A vanvesi kórházban, 
angnsztns 27-én, szerdán délelőtt tiz órakor tör­
tént. Éppen az egyik beteghez közeledett, da 
váratlanul megtántorodott. a segítségére siető 
kollégáit azzsl hárította el, hogy előbb bekötözi a 
betegét. Ezek voltak utolsó szavai. Elvesztette az 
eszméletét. Autón azonnal a Nscker-kórházba vit­
ték, ahol már csak azt tudták megállapítani, hogy 
valószínűleg talfeszitett munkától agyvérzést kapott, 
de az életét nem tudták megmenteni. Délelőtt 11 
órakor, anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, 
meghal*. Holttestét a Necker-kórház előadótermé­
ben ravatalozták fel. Koporsóját barátai állották 
körül, akik négy éjszakán át vivrasztottunk szere­
tett barátunk holtteste mellett és imádságokkal 
vigasztaltuk magunkat. Valamennyien átéreztük a 
kettős tragikumot, zsidó sorsunk tragikumát, azét a 
sorsót, amely oly messzire elsodort bennünket azok 
mellől, akiket szerettünk és akik aggódó lélekkel 
tekintenek a nagy idegenség metropólisa felé... A 
ravatalt rengeteg koszorú val árasztották el, az 
Assistance Publique a legion d'honneur bronzérmét 
küldte el a halottnak, a tudomány halottjának. 
Temetése még Parisnak is szokatlan fényes kere­
tek között ment végbe. Barisszianua-teatvórein, 
barátain, ismerősein kívül nagyon sok idegen vett 
részt a gyászmenetben, mig az Assistance Publique, 
az Association des Étudiants, a vanvesi és a 
NTech er-kórház, valamint a párisi román konzulátus 
is hivatalosan képviseltették magukat a temetésen. 
Halottunkat szigorúan zsidó rítus szerint temettük 
el a saint-orleansi zsidó temetőben. És most min­
den nap összejövünk, elárvult; barátai, hogy 
kaddiasal is megörökítsük szegény G*nc Harman 
lelkűnkbe vésett emlékét.“ így folyt le az erdélyi 
zsidó diák temetése Parisban, a száműzetés 1854-ik 
évében.

— Áz #j osztrák banktörvény rendelke­
zései. Bécsiből jelentik: A teljesen elkészült uj 
osztrák banktörvény tervezet véleményezés vé­
gett rövidesen az illetékes testületek elé kerül.
A testületek véleményezése után a javaslatot 
beterjesztik a parlamentnek. A tervezet szerint 
Bécsben és a környékbeli városokban csak 
azok juthatnak bankkoncesszióhoz, akik tagjai 
a h&csi tőzsdének és fel tudja mutatni a tőzsde- 
tanács ajánló levelét. Ausztria többi városaiban 
a bank koncesszió elnyeréséhez a kereskedelmi 
- iparkamarák, vagy pedig a munkáskamarák

A kormány sürgősen módosítani kénytelen a
bánya törvényt

Rendkívüli ülésszakra, hívjak össze a parlamentet, hogy a bányatörvényt a
külföld kívánsága szerint módosítsák

{Cluj-Kolozsvár, ezept. 13. Az üj Kelet tudó­
sítójától.) A kormánynak, illetve Bratianu Viuti- 
lának tűzzel-vassal nacionalizáló, vagy ami at a 
bukaresti ellenzéki lapok szokták írni „libsrálizáló“ 
politikájának legnagyobb győzelme a bányatörvény 
megszavaztatása volt. Ez a győzelem azonban a 
szó szoros értelmében pirhusai győzelme volt a 
pénzügyminiszternek, aki nyugodtan elmondhatja : 
még egy ilyen győzelem és bukva vagyok.

Az uj bányatörvény ugyanis óriási elégedetlen­
séget szült a romániai bányák angliai és amerikai 
érdekeltjei között, akik érdekeinek védelméről 
annak idején az Egyesült Államok kormánya éles- 
hangú jegyzékben gondoskodott, A kormány hiva­
talos lapjában megcáfolta ugyan ennek a jegyzék­
nek a létezését, Jay bukaresti amerikai követ 
azonban a hivatalos jelentés szerint is a jegyzék­
váltásból származó diplomáciai differenciák miatt

kijelentette, hogy Londonban alkalma volt tár­
gyalni az éppen ott időző amerikai bankárokkal, 
akiket felvilágosított Románia gazdasági helyzeté­
ről és sikerült neki a bankárokat meggyőzni arról, 
hogy s. bányatörvény respektálja a szerzett jogokat 
és igy nem sérti az amerikai tőke érdekeit.

Hogy ez a meggyőzés mennyire sikerült, azt 
az alább következő bukaresti távirat szomorúan 
bizonyítja :

Bukarest, szeptember 13. Az „Arguslí jelenti, 
hogy a parlamenti körök szerint a törvényhozó­
testületet a pénzügyminiszter hazatérte után 
azonnal rendkívüli ülésszakra hívják össze a 
bányaiörvény módosítása végett, hogy az angol 
és amerikai pénzemberek kívánságainak eleget 
tegyenek. E hir szerint a parlamentet már szep­
tember 25 re fogják összehivhi.

A hivatalos jelentés szerint Bratianu pénzügy­
hagyta cl Bukarestet. Éppen ezért fogadtuk feu- I miniszter 19-én érkezik haza. Ér-esitése szerint 
tartással Bratianu Víntüának azt a nyilatkozatát, ; külföldi tartózkodása alatt sikerült neki az Ameri- 
p.melyet, külföldi útjáról hazatérőben tegnap Párig- j kában lévő kincstári bonok ügyét rendezni. Ennek 
b-iu a Rador egyik munkatársa előtt tett. j az ad különösebb jelentőséget, hogy ezzel sikerült

A pénzügyminiszter a Ridor munkatársának S a román hitelt sz amerikai piacon helyreállítani.
********************************

véleményezése szükséges. A tervezet szorosan [ —Milyen áruk kaphatnak vámkedvezményt
meghatározza a baukbizományosi foglalkozás- j Mint ismeretes, ez nj vámtarifában több tételnél 
kort is. Eszerint bankbizományosnak cmk az a ] van egy megjegyzés, amely ezerint azok a cikkek, 
eég nevezheti magát, amely de facto bizomá- í amiket nem állítanak elő az országban, vámkedvez-
nyosa valamely bank-részvény társaságnak. 
Bankház elnevezés csak olyan céget illet meg 
ezentúl, amelyet e cim használatára helyiségei­
nek nagysága, az üzletmenet aránya és az al­
kalmazottak létszáma erre feljogosít.

I —- Október elején nyit a kolozsvári Román
\ Opera. Eredetileg szeptember végéra tervezték a 

kolozsvári Román Opera kapunyitását, da anyagi 
és más okokból a szezon megkezdése halasztást 
szenved. Nyitni régi dtr&bokkal fog rz Opera. Az 
első újdonság a Troubadour lesz, amelyet sorban 
követni fognak a W&lsürök Wagnertől, Délibes 
Lakméjs és Tiberiu Brediceanu Sasra maré (A 
nagy esi) je. Valamennyi darabból már javában 
folynak a próbák Pavel Constantia szakszerű irányí­
tása mellett. A régi tagok közül magvál az Opsrá- 
tói Tyron Silvia szopránéneke&nő, aki Bukarestbe 
szerződött, helyébe a csernovitzi Opera egyik tag­
ját szerződtették. Az idén még e^y tenoristája lesz 
az Operának : Erdélyi László, aki Pfeiffer Alfréd 
tanítványa. Hermann Klee karnagy intvantagu uj 
zenekart szerződtetett Becsben, de még nem érke­
zett meg mind. Popovici Bayreuth igazgató pedig 
Bukarestben és Kiaenevben uj kóristákat szerződ­
tet a kar kiegészítésére. A távozó tagok között van 
Schuller dirigens is, aki Amerikába távosik. Utód­
jául az Opera meghívta Hellmuth Kollersiant, aki 
még júniusban próbadirigálást tartott a Carmenban 
és azonnal szerződtették. Az aránylag fiatal kar­
mester Münchenben tanult Motl FéTxaél és Löwe 
Ferdiaándcál. Legutóbb a karlsrnhei udvari opera 
dirigense volt, ds mint ezimfónikus darabok kom­
ponistája is jelentős sikereket ért el Berlinben és 
Münchenben. Kellermann a Walkürökbe* fog debü­
tálni a kolozsvári közönség előtt.

— Orosz uniformisba öltözött rablók 
gyilkos támadása. Bukarestből jelentik : Tegnap 
reggel Nicolaevna községben (Ismailmegye) meg­
jelent 25 orosz uniformisba öltözött egyén. Be­
hatoltak a községházára, ahol meggyilkolták Jan- 
covszki primárt és egy ottlévő parasztot, majd a 
községi pénztárból 40 000 lejt elraboltak. Innen a 
banditák Baltiba mentek, ahol több kereskedőt ki­
fosztottak, majd betörtek Dandui primár lakására 
éa megölték a primár feleségét, azután felgyújtot­
ták a községházát. A rablók óriási pánik közepette 
három csendőrt lelőttek ás azután nyomtalanul el­
tűntek. A katonai hatóságok azonnal szigorú rend­
szabályokat foganatosítottak, hogy a rablóknak a 
határon át való menekülését megakadályozzák. A 
kormány elhatározta, hogy a beszarábiai határon I 
álksdó lovasceendőr kordont fog felállítani,

— Áthelyezik a bukaresti magyar követet.
Bukarestből jelenük: Gróf Zichy Rabidó bukaresti 
magyar követ Londonba távozik, ahol gróf Szapáry 
utódjává fogják kinevezni.

— Eljegyzés. Sekreter Sárikát Máramarossiget, 
eljegyezte Stern Simn MáÉ&ma rosstigetről. (Minden 
külön értesítés helyett.)

Stein Mátyás Rettegről eljegyezte Idei Esztikét 
Magyarláposról, (Minden külön értesítés helyett.)

ményben részesülhetnek. Errsvonatkozólag az ip>r- 
ügyi bizottság tájékoztatásul most közlif hogy a 
vámkedvezmény a következő árucikkekre vonatko­
zik : kalapgyártáshoz szükséges selyemszalagok, ha 
a gyár saját szükségletére direkt importálja ; ka­
tonai selyemsujtások, amiket maguk a katonai 
műhelyek és konfekciók rendelnek; pálma• és 
kókuszolaj szappangyárak részére; speciális labo­
ratóriumi üvegkészülékek az állami laboratóriumok, 
vagy gyárak részére; precíziós optikai műszerek 
kémiai és más műszerek, drótvázak essrnyőgyártás 
céljaira. Az eddig is élvezett vámkedvezményt 
megkapják a kővetkező árucikkek: gyapjufonal 
textiigvárgk részére; finomító kivonatok dohány- 
gyártáshoz; len- és kenderfonal szövőgyárak szá­
mára ; jutavíszon zsákok készítésére; tábla- és 
ablaküveg tükőrgyártási célokra; belföldön nem 
gyártott . mezőgazdasági gépek, de csak a szász 
gazdasági szindikátusok ég szövetkezetek részire : 
színes föld- és ásványi festékek festékgyártási 
célokra.

— A Schass Chtwra Inisház látogatói felhi­
vatnak, hogy bérelt üléseikre való igényüket leg­
később folyó hó 20-ig a Schasz Chewra helyiségé­
ben naponta délután 5—8 óra között jelentsék be. 
Ellenesetben tekintetnélkül újból bérbe adatnak. 
Saabad ülések már folyó hó 15-töl bérelhetők. 
Elöljáróság.

— Orvosi hir. Dr. Wertheimer If. ezülész- 
nögyógyász hazaérkezvén, rendelését újból megkezdte 
Str. Regina Maria (Deák Ferenc u.) 48. szám alatt 
délután 3—5-ig.

Nagy j

narisnyavásár
mélyen leszállított árakkal.

XTőtött harisnya min- 
^ den színben lei 
plohr-harísnya minden 
’*■ színben lei
IMF tisztin harisnya dívat- 
^ színben _ lei
Z'érna-muszlín minden 
^ színben lei
^eíyemfátyoí harisnyák 
^ minden színben lei

BLATT
FŐTÉR ÍS

Bivaíkeatyiikben és köt6ttán?kbaa óriási választók I 
á legjobb harisnya* csak BMTT-nál kaphatók I
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I az épitbezÉs tartalma 
I alatt tartalmas
i árafctóíflnfcet

a legújabb és legszebb an­
gol és francia divat anya­
gokat: ruha- és bélés sely­
meket, mindennemű szöve­
teket, bársonyokat, kabát 
plüssőkef kelengye vászna­
kat, balizeket, flanelleket slb.

feltilmulhatatlanul 
kedvezményes 

árakért árusítjuk!

KÖZGAZDASÁG
A kolozsvári mintavásár nagy erkölcsi és anyagi

sikerrel zárul
A trónörökös másodsor is meglátogatta a mintavásárt Készül a mérleg

A mintavásár nsgy erkölcsi sikerét kétsé­
gen kivül nagyban emelték azok a magas szín* 
vonala közgazdasági előadások, melyek a minta- 
vásár tartama alatt az iparksm&rálman eliiarig- 
zottak. Ezek sz előadások, eltekintve egyes 
dkszcnarciáktcl, nagyban hozzájárultak a szem­
pontok és vélemények tisztázásához és éles vo­
nallal rajzolták ki azt az uta<-, mely a gazda­
sági egyensúly, szociális béke, a fejlődés és 
anyagi jólét fe.'é vezet.

Az állat vásári kiállításra Kolozsvárra érke­
zett trónörökös a tegnapi nap folyamán ismét 
meglátogatta a kiállítást. Károly trónörökös ez­
úttal minden egyes paviliont személyesen sorra 
látogatott, éideklődött az egyes termelőknél 
c kkeik előállítási módja, természete és export- 
lehetőségei felöl. A Trónörököst módfölött meg­
kapta a kiállítás gazdagsága. Maga az a tény 
hogy másodszor is a legnagyobb érdeklődéssel 
tekintette végig a kiállítást, arra vall, hoay ez 
az érdeklődés komoly tetszésnek, a benső 
nagyrabecsülésnek jele.

Kolozsvár kereskedői társadalma, az erdélyi 
ipsr kétségkívül hálával gondol a kiállítás ren­
dezőire, akik módot és lehetőséget nyujtettak 
arra, hogy az erdélyi ipar hire messze földekre 
eljusson és Kolozsvár kihagy óban volt gazda­
sági vérkeringésébe friss véráramlás kerüljön. A 
mint?.vásárt vasárnap különböző ünnepségekkel 
és hangversenyekkel zárják le.

(Claj-Kolozsvár, szept. 13. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Vt-sárnap este bezárulnak a kolozs­
vári mintavásár kapui. A két héten át nyitva- 
tartott mintavásár statisztikai adatait most 
állítja össze a mintavásár vezetősége. Az adatok 
pontos feldolgozása előtt is meglehet állapítani, 
hogy a mintavásár az anyagi és erkölcsi siker 
teljességét hoz-a meg nemcsak a kiállítás ren­
dezőségének, hanem maguknak a kiállítóknak 
is. Kolozsvár ernyedt gazdasági életébe élénk 
vérkeringést hozott a minta vásár, komoly kap 
csőlátókat teremtett az egyes országrészek ke­
reskedői és ipiri körei között, a teljes üzlet- 
telem égben senyvedő kolozsvári kereskedelmet 
a nagy idegenforgalom révén tekintélyes 
pénzforgalomhoz s üzletkötésekhez segítette. A 
mint a vásáron megfordult idegenek teljes és vál­
tozatos képet vitték magukkal az erdélyi ipar 
magas fejlettségének, ami komoly garancia arra 
nézve, hogy Erdély ipartermékei elheiyeződést 
találtak a balkáni államok piacain. Az ip rka- 
mara, az ipari és kereskedelmi érdekeltségek 
teljes mértékben megtették a magukét, most 
már csak az a fontos, hogy a kormányban is 
meglegyen a jóakarat és tiszta szándék arra, 
hogy nemzeti és felekezeti különbség nélkül 
ezt a nagy jövőre hivatott erdélyi ipart támo­
gassa, vagy legalább is abszurd és egziszten- 
tenciális veszedelmet jelentő rendeletéivel ne 
fojtsa meg a fejlődés lehetőségeit.
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Vámpolitikai központ lesz Bukarestben. 
I A nagyváradi kamarák kongresszusán dr. Be- 
I reczky Ernő, a kolozsvári kamara ti kára egy 
I vámpolitikai központ felállítását sürgette. A 

kérdésnek 6 volt az előadója is. A kongresszus 
magáévá tette Bereczky Ernő indítványát és 
elhatározta, hogy minden lépést megtesz aira, 
hogy a kereskedők ás fogyasztók, az ipari ter­
melés és a munkások érdekeit egyként szem 
előtt tartó intézmény Bukarestben még a tél 
folyamán felállittas ók. A központot az összes 
kamarák hozzájárulásából fogják fentartani.

# Újabb két aradi cég kapott olcsó hi­
telt a Creditül Industrial^!. Aradról jelentik: 
A Creditül Industrial legutóbb megtartott ülé­
sében az aradi Polaosek-féie tégla- és cserép 
árugyár részére kétmillió, a Vulkán vasöntöde 
részére húszmillió lej hitelt szavazott meg.

# Magyarorsj ágon aranyalapon fogják 
elkészíteni a mérleget. Budapestről jelentik: 
A takarékpénztárak és bankok egyesületének 
igazgatója elkészítette aranymérlegrendelet ter­
vezetét, mely szerint a könyvvezetésre kötele­
zett kereskedők a kereskedelmi leitárt és mér-

Át BM GOUT
NŐI DIVATKÜLÖNLEGESSÉ- 

GEK ÁRUHÁZA, 
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leget aranyalapon kötelesek elkészíteni. A ren­
delettervezet szerint a részvénytársaságok az 
aranyalapon elkészített megnyitó-mérlegnek a 
közgyűlés által történt megállapításáig alaptő­
kéikét nem emelhetik fel. A rendelet min den 
könyvvezetésre kötelezett vállalat számára kő­
telező, kivételt egyedül a Nemzeti Bank képez.

44= Galacban tizenhét kényszeregyezségi 
eljárás indult egy hét alatt. GUlacból jelentik : 
A romániai gabonapiac kilátástalansága és a 
súlyos gazdasági krízis miatt G-alacon igen sok 
régi oég jutott a tönk szélére. Ezen a héten 
tizenhét galaci cég ellen kérték a kényszer- 
egyezségi eljárás megindítását.

# Aradon felfüggesztették a vámáruk ki­
adását megbénító rendeletet. Aradról jelentik : 
Ismeretes a pénzügyminisztériumnak az a ke­
reskedőkre rendkívül súlyos rendelete, mely 
kimondja, hegy azon kereskedők áruinak elvá­
molását és kiszolgáltatását, akik adóhátralékban 
vannak, az adóhátralék kifizetéséig a vámhiva­
tal nem eszközölheti. Mint jelentik, Arzenovicl 
pénzügyi vezérfelügyelő ezt a sérelmes intéz- 
kedést a nyomasztó pénzhiányra való tekintettel
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Férfidivat különle­
gesség, legfinomabb 

fehérneműk saját 
műhelyemben készülnek

Legjobb harisnya kapható

SÁNDOR TESTVÉREK
kötött, szövött rövidáru házában, O. Regele 
Ferdinand 13. Nagy választékban érkeztek 
perzsa, szmirna és jumper fonalak. Női, férfi 
és gyermek-harisnya nagy választék. Nagy vá 
iasztek térfi fehémemüekben. Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Sirocco 84
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Hétfő, 1924 szeptember 15

jlftiggesztette, abban a reméiyben, hogy a 
kereskedők igy is eleget fognak tenni a kines-

szembeni kötelezettségeiknek, A felfüg- 
esztés Arad kereskedői társadalmára megnyug- 

íatólag hatott.
# Az energiatörvény szabályzati bízott- 

igának tagjai. Bukarestből jelentik: A ter­
mészeti erők kihasználásáról intézkedő törvény 
égrehajtábi utasításának megszövegezésére az 
iirögyi minisztérium speciális bizottságot ne­

vezett ki. A szerkesztőbizottság tagjai a kivet­
kezők: D. Leonids elektromérnök, a mérnök« 

övétség delegátusa, C Motas mérnök képvisolő, 
irgil BaduráscU; a m mkaügyi minisztérium 
ezértitkára, Cesar Popescu mérnök iparügyi 
ezérigazgató, dr. DInu mérnök a bányavezér- 
;azgatóság részéről, Constantin Popesou, a köz- 
cgi közigazgatás b el ügymi nisz téri ütni igazga- 
ja. A bizottság titkára Joa»i?’u mérnök, az 
arügyi minisztérium igazgatója lesz.
# A Foresta nagyarányú veszteségei. A

iaca Comerciaia Itaíiana érdekkörébe tartozó 
srests legutóbb megtartott közgyűlésén szóba 

sérültek azok a hatalmas veszteségek, melyek 
f. vállalatot egy csehszlovákiai fateraaelő vál- 

* sínál érték. A vállalat egy csehszlovákiai 
ívizembe ötvenmillió cseh koronát invesztált, 
melyből negyvenmilliót elveszített, agy hogy 

)st kénytelen felszámolni,
# Az Anglo Bsnk több fiókját beszfin-

~ te. Budapestről jelentik : A „Pesti Tőzsde“ 
esülése szerint az angol-ccéh banknál, meiy- 
i az utóbbi időben nagy veszteségei voltak, 
iy leépítések lesznek. Az intézet kénytelen 
t néhány fiókját is beszüntetni.. Mint hir- 

a bank prágai vezetőségében is nagy vál­
ások lesznek. Szó van arról, hogy a vezető­

ig és a tisztviselők nagy részét is el fogják 
sátáni.

4 mai valutapiac
A mii valutapiacon némi szilárdulja volt ősz­

elő az árakban. A karcaiét élénksbb volt mint 
ap, sót erősebb a kináUtnál is. Élénk forgalom 
att a kővetkező árak alakultak ki: Osztrák 
na 370—376, magyar korona 405—410, cseh 

■ na 568—576. svájci frank 36 40—36-70, 
r 192 00—194, francia frank 10 60—10-70, 

sterling 8 65—8 75, olssz lira 8-60—8 65.
Valutapiac szeptember 13 án :

Bukarest. Devizák: Paris 1035, Berlin —. 
donion 852, Newyork 191*50, Ráma 840, Zürich 
úG’zO, Bécs 27-t;0, Prága 575, Budapest —, 

Bukarest. Valuták: Napoleon 750 00, márka 
leva Íd0, törők lira 110, font sterling 830, 

t.-sncia frank 1140, svájci frank 37 00, olasz lirs 
350, drachma 360, dinár 255 00, dohár 190 00, 
lengyel mársa 38 00, osztrák korona 27-00, magyar 
Soron* 26 o0, cseh korona 560.

Zürich. Nyitás—Zártai: Berlin 126 75—1*26-50, 
Aai-^erlam 203 75—203-80, Ne’vyork 631-25 — 
581 25, London 2371—2370 00, Páris 2845*00 — 
2850*00, Milano 2325 -2325, Prága 1592-50- 

592*50, Bulapart 89 03—62 00, Belgrad 705*00 - 
705*00, Bukarest 285 00 —285 00 Váráé 102*50— 
102*50, Bécs 74*95 -74 95.
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Vasárnapi program
Mindenütt megindult a bajnoki szezon, 

csak nálunk folynak még barátságos mérkő­
zések. A mai sportprogram főeseménye a Bécs- 
ben lezajló osztrák-magyar válogatott mérkőzés. Az 
egész világ futballtársadalmának tekintete Bécs 
felé irányul, ahol Európa elismerten legjobb futbal­
listái mérik össze erőjüket. Minden jel arra vsll. 
hogy ebből a küzdelemből az osztrákok kerülnek 
ki győztesen, nincsen azonban kizárva, hogy a 
magyarok meglepetésekkel fognak szolgálni. A ma­
gyar csapatban több uj név szerepel és nem lehe­
tetlen, hogy az uj csillagok lelkesedése pótolni 
fogja a régi nagyok technikáját és győzelmet fog­
nak hozni színeiknek.

Az osztrákok egyébként ezen a napon még 
két váló atottat szerepeltetnek, egyet Pozsony 
ellen, moly Becsben lesz az ositrák magyar meccj 
előtt, a másik pedig Krakkóban fog játszani 
Krakkó város válogatottja elien.

A magyarok elkn szereplő csapat felállítása, 
a következő :

Osztricsek, Bemer—Btum, (Vienna), Kurz— 
Brandstifter—Bidtsch (Bapid), Gntti (Amatőr)— 
behwaidl—Höss (Vienna), Horváth (Simmering) — 
Vfesseíi (Rapid).

Érdekes, hogy a pozsonyiak ellen szereplő 
j együttesbe beáliitották a Hakoáuban a múlt héten 
j először szerepelt Eisechofert, aki tudvalevőleg ez­

előtt pár héttel még a btdipesti FTC ben játszott.
Budapesten nincsen lényegesebb futfcallesamény 

s csak a másodosztályú cstpatok folytatják a baj­
noki mérkőzéseket.

Nálunk a legszebb program Petrozs ínyban lesz, 
ahol a CAMP mérkőzik & bajnoki mérkőzésekből 
kizárt Kinizsivel.

Marosvásárhelyen válogatott mérkőzés lesz a 
brassói válogatottakkal.

Nagyváradon a pálya a Biharúié, de a pro­
gramot, melyet a NAC-cal egyetemben állított 
össze, mó* nem ismerjük,

Aradon az AMTE játszik a Glorai-CFR-rel 
serlcgmérkőzést.

Temesváron az Unirea játszik Timisana néven 
bajnokit a TAC-cal.

Kolozsvárnak & ezokásos évi szenzációban, a 
KAC—Haggibbor mérkőzésben lesz része. Eddig 
is a két csapat találkozója vonzotta a legnagyobb 
publikumot a pályára s reméljük, hogy most, 
amikor mindkét csapat nagyszerű formában van, 
rekordközönsó.» fogj* a »eeeset végig nézni. A 
mérkőzést fair játékát biztosítja Morar dr. erélyes 
bíráskodása

A temesvári Comitetu! Regionalí bízták 
meg a Suciu elleni fegyelmi levezetésével. A 
bukaresti Comitetul Central vasárnapi ülésén szóba 

: került Suciu tegyelmi ügye is. A Comitetul Central 
átiratot intézett a temesvári Comitetul Regionéi­
hoz, hogy Suciu párisi missziójával kapcsolatban a 
legszigorúbb vizsgálatot vezesse le. A vizsgálatnak 
ki kell terjednie az anyagi kérdésekre is.

Az FTC Romániában. Temesvári lapból vész- 
■zük azt az értesítést, hogy & kiváló magyar egye­

sölet, amely jelenleg elsőrendű formában van, e 
hó vége feló román túrára jön. Állomásai Bukarest 
után Nagyvárad é* Temesvár. Temesvárt 27. és 
28 án fog játszani, ahol a Kinizsi és a TAG lesz­
nek az ellenfelei.

Galamblövőverseny a kolozsvári sétatéri 
pályán. Károly trónörökös jelenlétében szombat 
délelőtt nyílt meg a szövetség rendezésében a ga- 
lamblövőverseny, amelyen mintegy hatvan céllövő 
vesz részt az ország minden részéről. A selejtező 
versenyek— tekintettel a résztvevők nagy számára 
már reggel 8-kor megkezdődtek, míg a hivatalos 
megnyitás csak egynegyed tízkor történt. Károly 
trónörökös szűk kíséretével autón érkezett a sport­
telepre, ahol Barbu dr. üdvözlőszavai után meg­
nyitódnak nyílvánította a versenyt. A trónörökös 
hivatalosan nem vett részt a versenyen, hanem 
versenyen kívüli lövéseivel tett bizonyságot arról, 
hogy ezen a téren is kiváló sportember. Az egyéni, 
galambra való lövésnél az első két galambot elhi­
bázza, a többi lövései szonbsn imponálóan bizto­
sak. Délután 4 óráig befejezést nyert ez egyes és 
páros agyaggalamblevészet, az előző 10, utóbbi 5 
pár galambra.

Részletes eredmények: A szabály az, ha 
valaki hárem hibát csinál, vagyis ha három lö­
vése nem talál, kiesik *, további küzdelmekből. 
Egyes lövészei 19 agyaggalambra: 1. Báró Bo­
hns Zsigmond (Arad) 9 találattal. 2. Báró Bohns 
László (árad) ugyancsak 9 találattal, de a meg­
hosszabbított küzdelemben több hibával. 3. Plagino 
(Bukarest). Páros lövés 5 pár agyaggalambra: 
1. Pl&gino (Bukarest) hat találattal. 2. Chiriacaecu 
(Bussrest) 5 taláhttsl. Vasárnap kerül sor az 
•lőgalambveraenyre.
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színház^ művészit i !AÉKd hirdetések!A MAGYAR SZÍNHÁZ HETE MSSOZA
Vasárnap d. e. fél 11-kor: A megváltás felé. [Cjdonsig 

először. Mértékeit helyárakkal. Munkás műked­
velők előadása. Az irodalmi munkáscyklus első 
előadása, sorozatszám 39]

Vasárnap d. u. fél 4-kbr: Tatárjárás [94-edszer, mérsé­
kelt hely árakkal, sorozat 40]

Vasárnap este 8-kor: Gyere be rózsám [Operetta új­
donság 4-cdszer, bér etszünetben, sorozat 41] 

Hétfő: Gyere be rózsám, [ötödször, bérletszünetben, 
sorozat 42]

Kedd : Rig oletto (Baranyay Jolán fs Giacomo Boréi i 
vendégjátékával. Rendes helyárakkal Premiére- 
bérlet 4. szám. Sorozat 43)

Szerda : Antónia (Újdonság 17-edszer. Cigányprimás :
Körösi Dudus. Bérletszünetben, sorozat 44) 

Csütörtök: Gyere be rózsám (Operette-ujdonság 6-od- 
szor. Bérletszünetben, sorozat 45)

Péntek : A vörös malom (Ujdenság először. Piemiére- 
bérlet 5 szám. Mérsékelten emelt helyárakkal, 
sorozat 46)

Szombat d. u. 4-kor: Szibill (Mérsékelt kelj árakkal. : 
sorozat 47)

Szombat este 8-kor: A vörfs malom (2-odszor. Mérge- 
kelten emelt helyárakkal. Napi bérlet 10 sz. B, 
sorozat 48) i

Vasárnap d. e. fél 11-kor: Hófehérke és a hét törpe I 
(Gyermek-előadás, mérsékelt helyárakkal, soro- !
zatszám 49) i

Vasárnap d. u. fél 4-kor: A vörös malom (3-adszor. I
Rendes esti helyárakkal, sorozat 50)

Vasárnap este 8-kor: A vörös malom i4-edszer. Mér- jj 
sékelten emelt helyárakkal. Bérletszünetben, so- £ 
rozatszám 51)

Hétfő: A vörös malom (5 öiször. Napi bérlet 11 sz. A, jj 
mérsékelten emelt helyárak) al, sorozat 52)

Kedd: A vörös malom(6-odszor. Bérletszünetben, mér- 1 
sékelten en élt helyárakkal, sorozat 53)

MOZGOK MOSOK*
Seicct-AfozgÓ. Vasára* p, szeptember 14. Az 3 

asszony és ez apacs. Szentimentális dráme » ban- jj 
kink életéből 6 felvonásban. Főszerepben Mafecwsifc 

Helén.
Hétfő, szeptember 15. Premier. Jön a rozson 

át. Maeihere világhírű regénye filmen. Főszerepben
Loath 11a.

Ufánia-Mozgó. Vasáraap, szeptember 18, A 
halál jegyese. Szenzációs kalardordrática 6 felvo- 
rásban. Főszerepben Marcco az eicmtivéez

Hétfő, szept« mber 15. A bandita lovagiassága. J 
Ccw-koy film 6 felvonásban. Főszerepben Tom Mix. \ 

Apollo- Mozgó- Vasárnap, szeptamber 14. Harc- \ 
ban a kötelességgel. Nagy amerikai cow-boy ka- j 
lan dók, 6 felvonást an. Főszerepben William Hírt 1 

Hétfő, szeptember 15. A fekete álarc. Nagy \ 
szabású detektivtörténet 6 fehenásban Főszerep- j 
ben And E^ede Niesen. I

beißve! G.— lej. Leg- * 
lek 30°/» kedvtunésr § S^-v-Koloa

ű ?op,(B
fon:

f, feísdő 
.fs, N, Sí
%. gcézif&íj 
r:?rke s íti 
r'acők Ki 

éti i

F/mKeresek azonnali belé­
pésre jobb vallásos zsidó 

füszerkereskedősegédet 
textil-áruhoz értő előny­
ben. Kain József Aranyor- 
Egerbegyre, 7789
•util..«» mmmm

Férfi konfekció és cipő
szakmában jártas segédet QWTICIX 
keresek, ki elsőrendű eladó 
és a kirakatrendezésben 
jártassággal bir. Ajánla­
tok Herz Rudolf Petroseni 
küldendők. ^814

CLUJ, STR, A VRAM JANCU (volt Petőfi-u 3
Telefon: 4-82. Z&g- >

Gyárt: evőeszközöket, szervizeket, disztárgyr-^ 
kát stb. Csak viszonteladóknak! Ezüstöt (törne ^ 
léket is) a legmagasabb napiáron vess. Ugyanott 

tanulólányok felvétetnek. •%BT1IWALB Mérlegképes könyvelő
perfekt német-magyar le­
velező, több évi külföldi, 
bank és kereskedelmi gya­
korlattal, megfelelő keres. 
Cim: Deutsch Ferenc, 
Viseul de sus. 7817

öiuj, Str. VIahu|a (volt 
Bolvai-u.) 3. Telefon 147. 114 í:

Keresek zsidó vallásu
tanárt, vagy tanárt őt első 
elemista, első és ham a 
dik lyceumista gyerme­
kekhez gyártelepre. Per­
fekt német és román nj elv 
megk öve teltetik. Franciául 
és hegedülni tudók előny­
ben. Kap lakást, fűtést, 
világítást, ko.-ztot Aján­
latokat fizetés megjelölé­
sével Hirsch Miksa címre 
Lunca de mijloc — kérek.

<813

$íir
ndv. szállítók

I Üvegcsiszolda és tükör-" 
I gyár. Kiállítása a min- * 
k ravásáron, főépület, I. *

•< em. 10, sz, terem. 1700 »
*

Fiatal segédet, ki üve­
gezésben és képkeretezés­

ben jártas, ielves i 
Schwimmer Ernő üveg­
üzlete Dej. 7791

legszebb 
kivitelben. ^

^ legszebb 
^ kivitelben.

lezajlásai 
létéiről j 
jyen cil 
rabbijául 
nem ma 
melyben] 
állítólag J 
kelték. 1 
dam, ha 
tényre sj 
nem szál 
az erdéivJ 
szóváteni 
san, a z ] 
érdekébe!

Az ej 
és fontos 
hitkezbéd 
sága legn 
nak a kd 
szag mád 
gátasai, 
csenek d 
pedig éld 
országban 
gondolj d 
besitette 
rabbi ura 
gyűlés rj 
feledkeztj 
és nem j 
kés találj

Még 
rabbik 
alaposság 
dók zsid 
írástudói 
ráknak i 
zsidóság 
los pad 
semmi j 
nép után 
Nem is j 
mint a 1 
szabadon 
házvezetj 
nem válj 
és féltik 
példátlaj 
is forznuj 
nyalstra 
ködésükj 
csupán i 
vallás isj 
zsidó néá 
bizony it j 
Nebát fn 
zsidó va 
hatalmas

Ajándék- ésdiszaüiárgyak dús választékbanErstklassiger Buch­
halter bilanzsicher, per­
fekter deutsch-ungarischer , 
Korrespondent, selbstän- | 
dig, guter Organisator, i 
representationsfähig, die ; 
rumänische Sprache be- j 
herrschend, sucht leitende i 
Stelle. Gefl. Zuschriften > 
unter „Exportakademiker“ i 
an die Expedition dieses 
Blattes erbeten. 7818

Fenyő és Braunfeld
Egyéves román keres­

kedelmit végzet , gyors­
írásban jártas lár y állást 
keres. Cim a kiadóban. 
_____  7804

világvárosi ékszerüzletében kaphatók, 
Cl n j, P i a I a U n i r e í No. 15,

f & Pierre önborotváié kést
ti Valóságos gyönyörűség. ved acelezüsueTlie very?.

1 Barabja 8 lej. Központ: Bukaresti. Str.DoniéiL
% m - n_,„ ___ Rudolf Mosae No 100

8V*! un 5V«

DN teCKfc UJJB jTKty 
p-K,i 11* i^ticub^n 

íbOTÉ R^n
B. Basch Bej.

Bikszádi gyógyvizet, 
valamint más bel- és kül­
földi vizeket szállítok lá­
dánként minden mennyi­
ségben. Ellenbogen Tóbiás, 
Satu-Maré. 7822 VillamosNyelvtanuláshoz segéd­
könyveket, szótárakat elő­
nyös árban szállít az üj 
Kelet könyvosztálya. Kér­
jen árajánlatot. vízmelegítő rúd

Bármely világítási konnectorsoz bekapcsolhatók,
HnloVPÍm f Óriási Választék érkezett filc és 

bársony kalapokban. Rendkívül 
olcsó reklámárak. Mindeunemü 

átalakítások és formálások 48 óra alatt készülnek.

Forró viz meleg helyiség 
pár perc alatt.üst ”IDEAL

Festéknagykereskedés 
Clnj.Cal. Reg. Ferdinand

női kalapüzlet, Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 8. szám. Gólya-áruházzal szemben Megtekinthetők

a Min t a v ás áron is és

Pallós és Markó
okleveíeveíes gépészmérnököknél
Cluj, Strada Nikolaj Jorga No. 7.

Telefon 650.

Zsák

KőiéiHAVAS DEZSŐ 
TIMISOARA TELEFON: 6—92

Telefon 493 Állandó nagy raktárTelefon 493

Marx lackok * Alberdingk 
tirnisz * Peterswaldi zink- 
weiss * Vegyi és föld festé­
kek * Nürnbergi ecsetek.

IROGEPEK
villamos kályhaIdeal, Regal, Stoewer, 1 

Record, Erika,
k

uj és használt, valamint minden- | 
nemű írógépkellékek állandóan f 

raktáron 61

Speciális mechanikai javítóműhely 5

Bármely világítási konnecterhoz bekapcsolhatók,

%€iwúió minőségű,
keii&m&s ém üdítő

FINKLER ANTAL Előázsia 
harmad fí 
a népköltCLUJ

Calea Regele Ferdinand 
Nagy vashíd mellett

K&álma Nyomda

később J 
séröl, az] 
uj életre 
év utfcn í
néhány i
remtett !

By in Turda, telefon S Főraktárt Cluj, telet. 394

és Kiásóváíialaf K'.-T, nyomiss Cloj, Strada Baron L, Pop (volt Brassay-tttca) Í0 szám


